# 浅析道路桥梁中的预应力施工及其应用

巴运良 王孟玲 河南昌平建设开发有限公司 DOI:10.32629/btr.v2i6.2247

[摘 要] 道路桥梁中的预应力施工应用,是提升桥梁结构工程安全稳定及其承载力的重要手段,因此为了充分发挥其预应力施工技术的作用,本文阐述了道路桥梁中的预应力施工应用问题,对道路桥梁中的预应力施工要点及其应用进行了探讨分析。 [关键词] 道路桥梁; 预应力施工; 应用; 问题; 要点

基于预应力施工技术的优势特点,使其在现代道路桥工程建设中得到广泛应用,从而有效提高了道路桥梁工程质量及其效益。但是由于各种因素的影响,在道路桥梁中的预应力施工应用过程中,还存在诸多问题,因此为了发挥预应力施工技术的作用以及保障道路桥梁工程质量,在其施工应用过程中,必须结合项目工程实际,合理进行施工。以下就道路桥梁中的预应力施工及其应用进行了探讨分析。

# 1 道路桥梁中的预应力施工应用问题

近年来, 道路桥梁中的预应力施工应用比较广泛, 并取得明显成效, 但还是存在一些问题和, 比如道路桥梁施工过程中的波纹管会受到外界因素影响, 导致管道堵塞。因此道路桥梁工程建设过程中, 在混凝土浇筑施工时, 如果出现波纹管堵塞, 就会影响后续作业的继续开展, 并且会浪费很多人力与物力。波纹管堵塞原因主要有: 其一, 从业人员没有依据预应力施工应用的相关要求进行作业, 导致波纹管出现扭曲与变形现象; 其二, 混凝土振捣施工过程中, 混凝土材料振捣不充分, 出现离析现象, 振捣力度过大或者时间过长, 施工过程不规范, 并且振捣施工时没有及时避开波纹管, 造成波纹管损坏或者移位。

# 2 道路桥梁中的预应力施工要点分析

# 2.1 严格钢材选择

预应力钢材的严格选择能够防止波纹管发生堵塞或者 出现裂缝。当前我国道路桥梁采用的预应力钢材主要包括预 应力矫直和冷拉钢丝、低松弛和普通预应力钢绞线、预应力 钢筋等,其中低松弛钢绞线应用比较广泛,且轻便、高效。在 实际的道路桥梁施工中,应仔细分析不同预应力钢材的特性, 全面考虑到各种因素,如钢材表面的松弛度、钢材破断荷载 和尺寸、钢材延展率和伸长率、钢材几何参数和松散性、钢 材规格和品种等,结合实际的道路桥梁施工要求,选择合适 的预应力钢材,保障施工质量和施工效益。

#### 2.2 合理选择预应力锚具

道路桥梁设计选择预应力混凝土结构形式,在施工过程中需要使用预应力锚具,因此选择合适的预应力锚具,并且正确的使用锚具,对于整个道路桥梁一般工程施工建设实现钢筋和混凝土的连接非常方便,极大地提高了施工安全和施工效率,有效减少道路桥梁施工损失。锚具自身具有良好的

优越性,在道路桥梁施工中发挥着不可替代的重要作用。随着道路桥梁预应力施工的应用越来越广泛,预应力锚具的各方面性能也逐渐改善,通过反复多次的试验和准确计算,合理设计锚具尺寸,从而提升预应力锚具性能。

#### 2.3 做好预应力体系设计

道路桥梁预应力体系设计采用平竖相结合的钢束,合理构建空间曲线,在顶部腹板位置集中锚固,齿板位置锚固和底板钢束尽量相互靠近,这种布束结构具有以下特点:其一,这种预应力的力臂较大,可充分发挥力学效应;其二,腹板和布束之间的距离非常近,在整个截面上传力路线均匀分布,顶板束对腹板承托进行锚固,不需要设置一些复杂齿板,实现箱梁尺寸的受力控制设计;其三,平面上使用 S 型线型,对底板和顶板进行锚固,有效消除锚固位置的横向作用力。

#### 2.4 预应力筋下料施工

结合道路桥梁预应力施工设计要求进行张拉,在锚垫板和钢管中进行灌浆操作,形成完整的粘结段,可有效提高预应力筋的固定质量。工作人员在下料过程中,应仔细清洁粘结段和钢绞线,细致、认真的清洁干净,重点应注意结合段和钢绞线上的油脂、PE 层等。同时,在道路桥梁施工过程中,应加强现场施工的沟通和监督,从业人员必须严格按照预应力筋下料施工要求进行操作,将粘结段长度控制在标准尺寸范围内,确保其正确准确,不偏不倚。

# 2.5 穿索预应力筋

道路桥梁中的预应力施工应用过程中,通常预应力筋长度比较长,甚至超过 160m,在穿束施工过程中需穿过很多的墩顶导向槽和转向装置,整个箱梁中穿索 15 根钢绞线难度非常大,为了降低施工难度,保障施工质量,可逐一穿梭。

#### 2.6 张拉预应力筋要点

道路桥梁应用预应力施工中的预应力筋张拉时,应做好预紧张拉和高应力张拉,道路桥梁施工时应防止钢绞线被缠绕,确保顺利的进行后续施工,保障预应力筋张拉质量。通过预紧张拉可使钢绞线保持顺直,并且为了保障预紧张拉质量,应从预应力筋两头同时进行,特别要注意拉伸力度,不能过小或者过大,准确把握拉伸力度,按照施工设计图要求,放置在正确的位置上,避免其移动或者走位。同时,完成预紧张拉后,应认真检查预紧张拉质量是否达标,确保质量达标后再

开始张拉预应力施工,使用智能张拉机械设备,有效保障施工质量。

# 2.7 压浆处理施工要点

道路桥梁施工过程中,应合理运用预应力施工,做好压浆处理施工。在实际应用中,主要采用局部粘结的方式进行压浆处理,通过这种方式完成定衡量索锚固处理,确保压浆处理后粘结力符合道路桥梁的施工规范标准,粘结段的粘结力达到108%以上,压浆足够密实后,才能确保锚固质量合格。预应力施工在道路桥梁施工中的应用,应高度重视压浆处理,实际操作施工完成后,应做好相应的检查和实验,确保压浆处理的顺利进行。通常情况下,道路桥梁施工中完成张拉环节后的20小时内必须使用智能压浆机做好压浆处理,压浆应稳定、均匀,保障压浆处理质量。

# 3 道路桥梁中的预应力施工应用分析

# 3.1 做好相关准备工作

准备工作对道路桥梁中的预应力施工应用非常重要,主要表现为:一是预应力施工设计。预应力施工主要是对混凝土和钢结构处理,设计阶段要根据高速公路的实际情况和需求对混凝土材料的荷载最大值进行明确的要求,以免出现的结构变形的问题,而钢材料的选择则要保证负荷和承压性。二是地基的处理。道路桥梁施工环境常会遇见诸如软地基等形式的不良地质,而与预应力施工虽然主要是针对桥梁结构,但地基的处理效果会直接影响到施工质量。常见且有效的方式主要有换填加固技术。

# 3.2 T 梁中的预应力施工应用

一般道路桥梁施工会利用钢绞线来实现混凝土预应力 T 梁施工,施工过程中, T 梁的跨径应该保持在 20~50m。根据静载试验结果, T 梁桥在设计承力荷载时, 桥梁使用性能能够满足设计要求。同时采用 2 片梁双拼的方法进行 T 梁荷载试验切实可行,能够避免 T 梁在试验中发生侧倾失稳的情况。但这种技术也存在一些不足之处, 例如, 为了得到较为可靠的实验数据, 加载的重量和测试工作量成倍增加, 因此, 容易发生严重偏载。

# 3.3 混凝土箱梁中的预应力施工应用分析

某大桥主桥设计为 68m+3×110m+68m 预应力混凝土变 截面悬浇连续箱梁, 引桥设计为 17m×40m 預制预应力混凝 土先简支后连续 T 梁, 大桥全长 1161.80m。某大桥主要应用的预应力连续箱梁技术完成修建的, 预应力混凝土连续箱梁

桥的跨径可达 300m, 在这个跨径领域内, 它可与钢桥竞争。 箱形梁的优点是抗扭刚度大, 适用于曲线桥及承受较大偏心 荷载的直线桥。箱形梁主要有预应力混凝土箱形连续梁和钢 箱形梁。采用悬臂法施工的连续梁, 变高度梁又与施工的内 力状态相吻合。另外, 采用的变高度梁使梁体的外形和谐, 节省材料并增大桥下净空。在设计上, 箱形截面可极大地发 挥预应力的效用, 可提供很大的混凝土面积用于预应力束的 通过, 更关键的是可提供较大的截面高度, 使预应力束有较 大的力臂。

# 3.4 桥梁受弯构件中的预应力施工应用

预应力施工在道路桥梁工程项目施工过程中发挥着重要作用,主要表现为:可以在很大程度上有效改变以及提升工程材料混凝土的受拉性能以及受弯性,众所周知,由于混凝土材料自身并不具备很强力的受拉和受弯性能,这两种性能在混凝土原料中体现相对较弱,在道路桥梁工程项目的实际施工过程中,使用技术,将其运用于受弯构件中去,就可以在很大程度上将混凝土材料的这种缺点加以改善,最终也能最大化地将其性能的优点进行发挥,而且道路桥梁工程施工作业过程中的抗弯性较差以及抗拉性较差的劣势也能得到弥补。

#### 4 结束语

综上所述,近年来,随着道路桥梁项目建设的日趋增多, 因此为了保证其工程质量,必须提高相应的施工技术水平, 预应力施工技术是道路桥梁工程建设中常用的技术之一,其 在道路桥梁工程中的合理运用,能够有效提升桥梁结构工程 刚度,并且可以有效保证整个桥梁工程质量,并延长桥梁使 用寿命,因此对道路桥梁中的预应力施工及其应用进行分析 具有重要意义。

#### [参考文献]

[1]谢荣,李明亮.高速公路桥梁施工中预应力技术[J].交通世界,2016(03):18.

[2]罗远琴.高速公路桥梁施工中预应力施工技术的应用[J].江西建材,2017(20):177+180.

[3]陈玥.试析公路桥梁施工中预应力技术的应用[J].绿色环保建材,2017(10):115.

[4]徐清风.高速公路桥梁施工中预应力施工技术的应用[J].装饰装修天地,2018(05):47.